



В рамках совместного проекта ИА «Могилевские ведомости» и Могилевской областной организационной структуры «Белорусское общество «Знание» сегодня на страницах газеты выходит материал, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, руководителя научно-методического совета по распространению исторических знаний областной оргструктуры РГО «Знание», профессора, кандидата исторических наук Геннадия ВОЛЧКА.

# Освобождение области от оккупантов

(Продолжение. Начало в №№44, 46.)

Широкомасштабная, многогранная и результативная разведывательная работа партизан в ходе подготовки и осуществления операции «Багратион» получила высокую оценку командования. «Донесения от наших славных партизан поступали непрерывно, – писал член Военного совета 2-го Белорусского фронта генерал-лейтенант А.Д.Окорков, – народные мстители были нашими главными ушами. Благодаря таким ценным донесениям штабу фронта становились ясными замыслы врага, что во многом облегчало выполнение задачи разгрома немецких войск в Белоруссии».

Тысячи белорусских партизан прошли в тылу врага хорошую школу разведки. По мере освобождения территории республики от фашистских захватчиков партизаны и подпольщики вступали в ряды Красной Армии, отдельные из них пополняли ряды армейской разведки.

Более полутора лет успешно выполнял ответственные и сложные задания своего командования разведчик 3-й Белорусской партизанской бригады Александр Минин (почетный гражданин Могилева). В ноябре 1943 года он вступил в ряды Красной Армии и был зачислен в разведподразделение.

Отличился А.А.Минин в период Белорусской наступательной операции. Преследуя врага в составе головного дозора части 14 июля 1944 года около шоссе Гродно–Вильнюс, зашел



Александр Минин.

в тыл врага, разведал его силы и огневые средства на левом берегу Немана и выявил места для переправы наших войск. А.А.Минин закончил войну на территории Германии армейским разведчиком. В 1945 году ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Крупнейшей боевой операцией партизан стало проведение 3-го этапа «рельсовой войны», начатой за три дня до перехода в наступление советских войск. Суть ее сводилась к тому, чтобы мощными огневыми ударами партизанских соединений по железнодорожным коммуникациям врага парализовать его передвижение. Планом предусматривалось то, что в проведении массового подрыва железнодорожных путей должны принимать участие все партизанские формирования. 7 июля 1944 года ЦК КП(б)Б утвердил

план операции и назначил день – 20 июня. Каждому отряду был намечен определенный участок железной дороги и количество рельсов. В ночь на 20 июня 1944 года партизаны Могилевского соединения, действовавшие в труднейших условиях вблизи линии фронта, в боевых порядках войск противника, нанесли удар по важной рокадной линии Витебск – Орша – Могилев, с боями захватили эту линию, разрушили 40 километров железнодорожного полотна, взорвали 5000 рельсов и 2 железнодорожных моста. Разрушения на дороге были настолько значительными, что гитлеровцы так и не смогли ее восстановить до подхода наших войск. Оставшиеся здесь на перегонях 10 эшелонов стали трофеями Красной Армии. В ту же ночь партизаны Круглянской бригады под руководством Н.Г.Ильина и С.Ф.Новикова на магистралях Минск – Орша взорвали 1555 рельсов, 2 железнодорожные будки, семафор, разрушили более 13 километров телеграфно-телефонной связи. Последнюю крупную операцию осуществила Бельничская ВОГ в ночь на 20 июня на железнодорожном перегоне Могилев – Шклов.

23 июня 1944 года возле деревни Погорелое 210-й и 215-й отряды Осиповичской ВОГ окружили и взяли в плен около 4000 немецких солдат и встретились с 48-й действующей армией. Было пущено под откос 46 эшелонов с живой силой и техникой, подбито 18 паровозов, 31 автомашина, взорвано и сожжено 11 мостов. С 20 по 26 июня бобруйские партизаны успешно провели третий за-



ключительный этап «рельсовой войны». К началу наступления войск 1-го Белорусского фронта движение по железным дорогам Бобруйск – Осиповичи, Могилев – Осиповичи, Осиповичи – Слуцк было парализовано.

В операции «Багратион» партизаны области произвели 109 подрывов поездов на линиях Минск – Орша, Минск – Бобруйск, Минск – Могилев, Могилев – Орша, разбито 87 паровозов, 420 вагонов, 37 цистерн с горючим.

28 июня 1944 года обком партии обратился ко всем партизанам с призывом не дать немецко-фашистским оккупантам безнаказанно уйти с территории области, помочь советским воинам быстрее изгнать их. «Товарищи партизаны и партизанки, командиры и политработники! – подчеркивалось в обращении. – В одиночку и совместно с частями Красной Армии бейте на каждом шагу разбитого, бегущего в панике врага, не давайте ему перебраться через реку Березину».

Партизанские бригады и отряды Могилевской и Минской областей держали под контролем многие участки шоссе дорог Могилев – Минск, Могилев – Бобруйск, Орша – Минск, густую сеть улучшенных дорог в междуречье Днепра и Друти, Друти и Березины, в треугольнике Борисов – Осиповичи – Минск. В этих районах они стойко удерживали крупные зоны, через которые пытались пробиться гитлеровские войска.

Для быстрого продвижения танкового корпуса в направлении Минска партизаны Шкловской ВОГ восстановили дороги и построили пять мостов через реку Можу в районе деревень Ухвача, Пышачье, Слобода, Купленка, Березка.

Смело, энергично действовали на путях отступления противника в Бельничском районе партизанские полки 122-й «За Родину» (командир – А.И.Липский, комиссар – Н.Ф.Кручинин) и 600-й (командир – Г.Ф.Медников, комиссар – В.Т.Некрасов), 27 и 28 июня они круглосуточно устраивали засады, минирование и завалы дорог в районе деревень Городище, Аксеньковичи, препятствуя продвижению отступавших колонн гитлеровцев. В результате были подорваны 11 автомашин с живой силой и военными грузами, танкетка, тягач и мотоцикл.

Круглянские партизаны вели бои с противником в районе населенных пунктов Татарка, Трухановка, Старое Полесье, Круча, уничтожив 250 гитлеровцев, 52 автомашины, 26 повозок, много военного имущества.

Командование Осиповичской ВОГ по заданию Военного совета 2-го Белорусского фронта заранее закрепило за каждым отрядом основные дороги в районе, по которым гитлеровцы могли отходить под ударами советских войск. В боевых действиях на путях отступления врага партизаны уничтожили 1322 и взяли в плен 2412 гитлеровских солдат и офицеров.

Партизаны Могилевского соединения только в период изгнания гитлеровцев с территории области уничтожили более 2000 и взяли в плен до 4000 солдат и офицеров противника, захватив много трофеев.

Активную помощь и поддержку наступающим войскам оказывало население. Жители перекапывали дороги, разрушали мосты, устраивали лесные завалы. При подходе советских войск они помогали обнаруживать вражеские засады, минные поля, форсировать водные преграды. Так, все население деревни Чечевичи Быховского района приняло участие в строительстве моста через р.Друть, взорванного отступающими гитлеровцами. Совместно с воинами Красной Армии партизаны области участвовали в освобождении городов и городских поселков, таких как Кличев, Осиповичи. В условиях панического отступления захватчиков под ударами Красной Армии они освободили многие населенные пункты собственными силами и удерживали их до подхода советских войск.

Участие партизан области в Белорусской наступательной операции было фактом большого оперативно-стратегического значения. Огромный боевой опыт, накопленный за 3 года борьбы в тылу врага, был в полной мере применен для оказания помощи Красной Армии. Командование 1-го Белорусского фронта в одном из своих документов отмечало: «Военный совет фронта выражает свою признательность бесстрашным бойцам-мстителям, белорусским партизанам, победоносно закончившим свой тяжелый путь борьбы с гитлеровскими захватчиками».

Никогда прежде всенародная борьба не приобретала такого мощного размаха, как во время Белорусской наступательной операции, и никогда еще удары партизанских формирований не наносились по врагу с такой силой, как в те дни. История войны не знала подобного тесного оперативно-технического взаимодействия партизан с регулярной армией в ходе такой масштабной операции, как «Багратион».

(Продолжение следует.)



Подготовка операции «Багратион». Слева направо генерал-лейтенант И.С.Варенников, Маршал Советского Союза Г.К.Жуков, генерал-полковник В.И.Казаков, Маршал Советского Союза К.К.Рокоссовский. Апрель 1944 года.